

錄聞軼生先信忠吳

吳忠信先生軼聞錄

刁抱石

開國之功不可忘。于思尙及說其詳。

金陵未下資謀略。民立難支賴主張。

活國由來道益見。臨戎更是識彌強。

此乃于右任老賦賀吳禮卿（忠信）先生七十
生日詩，一詩兩題，其一係寫在宣紙上，經加以
裝裱，掛在禮卿先生的客廳裏，其一係題在一天
四十二年的事。

安徽合肥吳禮卿先生為開國元勳，國之大老
，於艱難締造，厥功至偉。吳禮卿先生他的一生
行誼，必忠必信，真正為黨為國，充分表現其開

中華民國第一任警察總監吳忠信

吳禮卿（忠信）先生生前與本文作者合影



鄉鬼殺九月一日未書且忘
海光雨故而我之備候
二孝堂一光宗也奉市上杭州復會
暨民黨勢力通音所僅屬津者此
猶遠與四川兩省面渙治西行
慮孟海而一兩則每时不禁慨念遺此
殊勝他好音古漢矣津湖今聞已下海

為而已內是的出聲猶如人心撓動
士志榮退安前歲日復有此軍機更其流
之寧氏嘗與家書和時雨者終量下其平
以紀律而制歸省使烏台自後之還
莫如楊溥沒雪驅鷹逐寫功名方相
待情急之懷之時便有人渴來我一問
去向之士所盡知者皆熟于之有
石元仲均已赴山陰信音猶尚杳然

歲，奮發有爲。以
造創民國，而統領
警政，確保地方治
安，樹立警政規模
，本是當然的事情。
另外一件事，可
以由小見大，當時
南京只有一部汽車
，是大總統的座車
，有一天，司機私
自開出去遊玩，在
鼓樓傷人，車子和
司機都被警察扣留
了。先生一定要依
法懲罰其司機，總

統府總務局長打電
話給他，嚙嚙囁囁

，他立予指責，結

果總務局長馬上親
來辦理賠償。先生之
執法以嚴，國父

特加獎勵。不久
國父辭臨時大總統
職，政局改移，南

京設留守府，以黃
克強（興）爲留守

，先生亦商請辭職
，黃乃親筆復函慰
留，情詞懇切，內
業成功之事業家。還有，民立報陣容之強，亦爲

有：「興承乏留守，接管此間，一切事務正賴賢
者相助爲理，務請足下仍屈就原職」等語。嗣改
任寧鎮澄淞四路要塞司令，未幾辭去，到上海辦
民立報。次年，國事又有變故，討袁軍興（二次
革命），黃克強任南京討袁軍總司令，先生應邀
再度出任南京警察總監。這項職位在其革命事業
上，樹光榮之標幟，所以他自己亦甚重視，每念
念不忘。黃寫給他的的一封信，原件尚保存，經併
附國父之手稿，列爲革命文獻，印成複製品。
曾將此孫黃兩先生手札之複製品一套，當面交給
我，資料袋上寫着：「抱石老弟保存」等字樣。
又有「黃克強先生書翰遺墨」，係由羅家倫先生
所編印，而上述黃之慰留函，被列入此一墨蹟專
集內。先生曾以此集一冊賜贈存閱，亦蒙當面題
「抱石老弟」等字。

目擊陳英士被刺

成功之主要因素，其時執筆者，有宋漁父（敷仁）、戴天仇（季陶）諸先生，而陳英士（其美）先生則任採訪之職。于先生當年得力贊助諸人中，先生可算得最好的一把手。因而，于先生既有句云「民立難支賴主張」，其題「龍珠感舊圖」亦云：「予創辦民立報時，君加入幹部，籌畫最力。」總之，民立報在號召上、宣傳上，收效甚宏，對革命事業有過無限的影響力。又據我所知，過去每年逢重陽節，照例由老社長之于右任先生，邀約民立報同人在臺者，共餐敘舊。己亥年九日，此會復聚，先生時已臥病在床，不克參加，由其長公子申叔代表與會。

民國四年，陳英士先生奉國父命駐滬，主持國內革命事宜，禮卿先生奉命襄助其事，組總機關部於法租界，策劃各項革命行動。次年五月十八日，英士先生被人謀刺，先生幾亦中彈。四十一年後—一九四五年五月十八日，是陳先生殉國四十週年，同時此年又是他的八十冥壽，各方特發起舉行紀念會，先生在紀念會上報告「陳英士先

國父函勉吳忠信原信出諸朱執信手筆。

一傳記性的講述，係分五段來講：在薩坡賽路十四號、前門後門均有刺探、張宗昌、朱光明主使、凶手則爲李海秋與王介凡。其第二段是這樣說的：「那時，我們幾位同志正在客廳裏談話，一面等候陳先生，都不知道是什麼客人。我急忙靠着牆，沒有打着我，把下女耳朵打傷了。同時陳先生在飯廳會客，那裏也有槍聲了。同時，大門同後門，都有刺探佈置，一時槍聲四起，秩序大亂，刺客任務完成，就向外逃走！余建光喊着：『陳先生已經死了。』這時大家就去追捕刺客，……我的左門牙撞掉了，做飯的厨子，手也受傷了。……我是當場的一個人，不能維護他，是我的遺憾！」先生自己認爲他有兩次講演，很成功，一次就是上述專題報告，一次則在重慶的時候，在國府紀念週上，報告其入藏主持第十本，轉往上海，先生乃上書報捷，國父覆函謂四世達賴坐床大典之經過。平常，先生常講些革命的故事，也常談起陳先生被僞裝鴻豐煤礦公司之光榮也，……」語多慰勉。嗣革命軍再接再厲

「殉難史蹟」，全文會由中央通訊社發佈，其前言中有云：「本人謹就他四十年前的今天殉難的情形，以當時身歷其境的一人，向諸位報告。」此

想當年智取上杭城

民國六年，國父爲謀革命軍事之發展，成立援閩粵軍總司令部，陳炯明爲總司令、鄧仲元（鑑）任參謀長、許汝爲（崇智）任顧問，先生任參謀。次年，革命軍的急先鋒——援閩軍，大舉北上，陳炯明自任中路，許鄧分任左右翼指揮，向福建進軍，目標在打倒控制閩省的軍閥李厚基。此項有計劃的軍事行動，克敵致勝，勢如破竹，於是，右翼克永安，左翼克武平、上杭，聲威大振。詎料當此節節勝利之際，上杭防務空虛，又被敵軍周永桂侵入。周曾任清三十五標執事官（副官長），與先生爲故交，知先生在軍中，因由城垣擲函致候。時先生適在峰市公幹，許因假先生名覆周一函，周知其偽，另函指責。許乃急促先生返防，於數度通信後，冒險進城，經過十小時以上的交涉商談，將周說服，全軍投誠，振聲威。時國父已自汕頭啓程，取道臺北、日

閩軒先生集

，由陳炯明兼第一軍軍長，許崇智任第二軍軍長，先生任第七支隊司令兼汀州綏靖主任，一面警

重通家風誼，比歲多承照拂，永思慈靈念餘光。」越數年，而申叔達赴修文，是我連做夢也未想

到的事

x

8

8

起而參戰，促成革命部隊的壯大。其後，先生轟轟烈烈的過程，又是一段戎馬生涯，馳騁於閩粵桂之間，爲革命而戰，愈戰愈勇，奮不顧身，深獲國父的嘉許，同志的敬愛。這些民國初年，廣州軍政府時代的事蹟，先生每以原是來自戰地，發揮過戰力的舊將軍的口吻同我說：「革命要

獲國父的嘉許，同志的敬愛。這些民國初年，廣州軍政府時代的事蹟，先生每以原是來自戰地，發揮過戰力的舊將軍的口吻同我說：「革命要能打戰，我最善用民兵。」他又曾表示：鄧鏗、朱執信兩先生是他在廣東最好的同志，最好的朋友，鄧朱之早死，於公於私皆是莫大的損失。談次，猶有不勝其惋惜之情。上項國父致先生函，時他把信件交還鄧的弟弟了。卽此一端，可見他的同志愛。

吳禮卿先生五十年來服務黨國，歷經革命、討袁諸役，及歷任封疆，久主邊政，益弘遠略，其豐功偉績，可資傳誦者，真可說更僕難數。本文僅係就先生在開國前後的種種，略略記述而已。復謹按禮卿先生與右任先生同爲同盟會老同志，同爲開國元勳、革命先進，同辦民立報等等。

二老在臺住址，又同爲和平東路，過從投洽。禮老於四十八年下半年以肝臟硬化症，不治逝世，右老於五十三年下半年，以肝臟硬化症併發逝世，二老之病情，還復相同。最後我要附記，當右老新逝，申叔託我代作輓聯，聯曰：「維公尊聞國元勳，耄期益淬勞，正肅清高垂楷則；論世

德昌電料行

經銷各國無線電器材

批發零售

經理

錦榮

地 址：臺北市中華商場（忠）五十六號

電話：二六四五八〇三三四五一九號

臺北郵政信箱三三七四號